

En la Isla al mes..... 2 00 pts.
 Resto de España al mes. 2'50 »
 Extranjero al año..... 60'00 »
 Número suelto..... 10 céntimos
 Número atrasado..... 20 »
 Anuncios: PAGO ANTICIPADO

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1876

OFICINAS
 Redacción y Administración:
 Plaza de Pablo Iglesias 17 y Rampa
 de la Abundancia 30
 Teléfono 84
 Telegramas: «BIEN» MAHON
 —No se devuelven los originales—

Año LX.

Mahón, martes 21 de Noviembre de 1933

Núm. 18197

Un Ministerio indispensable

No es que yo me incline al aumento de nuestra burocracia. Al contrario, creo que en su frondosa maraña tendría larga tarea una verdadera implacable. Estoy convencido de que es conveniente economizar por ahí, precisamente por el oficinismo excesivo, y hasta creo que tengo escritos desde tiempo unos capítulos de un libro, que no termine nunca al que puse por título «La burocracia», siguiendo la original nomenclatura de un amigo mío, tan zumbón como certero en sus juicios.

Pero esta opinión personal no obsta para que nos haga falta, desdichadamente, un Ministerio más, mejor dicho, un Ministerio nuevo, porque en compensación de éste quizá pudiéramos suprimir alguno; por ejemplo, el de Instrucción Pública...

Ha estado muy de moda dirigir diltirambos a la instrucción pública y hablar a chorro de la necesidad de fomentar la cultura popular cuando todos esperábamos algo de ella. Yo siento disenter cada día más de este tópico. ¿Para lo que nos ha servido la instrucción pública? ¿Ustedes tienen confianza en que pueda servir de algo en el porvenir? Yo, ninguna. Ahora nos resulta que el elemento intelectual, las clases instruídas, son los que muestran menos discreción en los momentos en que es más necesaria.

Los institutos, las universidades, las escuelas superiores fueron un tiempo los templos de la ciencia. Los mirábamos con aquel respeto casi religioso que habían sabido granjearse. En cambio, hoy no podemos acentir al rumbo que se ha dado a la juventud al desviarla de su *directrix propria*, única admisible y única conveniente a los estudiantes, al país y a los padres de familia que pagamos y tenemos derecho a voz y voto. La decadencia de la enseñanza es tan evidente, la ineficacia de la docencia es tan palmaria, que nos duele en el alma haber perdido la fe en un elemento que en todos los países es de tanta monta para la buena organización nacional.

Volviendo la mirada a los elementos intelectuales del país, a los que presumen de intelectuales, se entiende, ¡y vágame Dios! La mayor parte no tienen ni nociones de la ideología que manifiestan profesar. Se proclaman blancos y son verdaderamente negros. Se dicen negros y están realmente en blanco. (Lo ha demostrado en las Cortes el señor Puidán.) Piden libertad para sí, pero no la quieren para los demás. Exigen tolerancia y no la tienen para nadie. Demandan holgura para la emisión de su pensamiento y opeñan a todos los medios para amordazar a los otros. Recaban amplitud de acción, pero se proponen maniatar al prójimo. Odian a quien no les sigue. Persiguen a quien les discute. Del campo de las ideas y de las doctrinas pasan con rápido giro al de los agravios personales, de las insidias y de las calumnias.

¿Es esto cultura? ¿No es un espectáculo más propio de cabilas rifeñas que de pueblos modernos? ¿Dónde están los efectos de la instrucción? Porque los principales autores y directores de este estado bochornoso no son los analfabetos. Son gentes que se llaman cultas, que intervienen más o menos en la vida colectiva, que pronuncian discursos, que escriben libros y artículos, que ejercen el profesorado o estudian en los centros que debieran ser docentes...

Y es que la instrucción no sirve para nada cuando falta lo esencial, que es la educación; educación social, educación política, educación intelectual, «educación». EDUCACIÓN. Un elemento tan indispensable para la vida de las sociedades como el aire para la de los hombres.

Se equivocó el camino, hay que confesarlo. Se creyó que la instrucción era la panacea, que bastaba para todo, y por sí sola no es nada, es un arma de dos filos. Desiembra a los incautos, fabrica legiones de pedantes y botarates, extiende sobre superficies mohosas una mentida película dorada y deja subsistentes los instintos alvícos. Eso es todo. Es una ficción, y todo lo que se funde en ella, fracasa por carencia de base.

Es indispensable «educar» a todas esas gentes instruídas, infatuadas y mediocres, haciéndoles comprender que no se puede hablar en nombre de la dignidad humana más que ennobleciendo la especie, no degradándola.

Yo no les imitaré pidiendo que se les merme ningún derecho, que se les cohiba ninguna libertad, que se les inculque ninguna idea. Allí ellos con su bageje. Sólo he de pedir una cosa que a ningún ciudadano se puede negar: igual respeto a mi libertad. a mis ideas, a mis derechos. Esto, tan sencillo y fácil, es la educación: el mutuo respeto, la consideración recíproca.

¿Crecían acaso esos señores que la educación es una cosa complicada, difícil, inasequible? Pues no, no es más que esto: nobleza, respeto, caballerosidad, cualidades que fueron propias de nuestro pueblo cuando se alardeaba menos de amor a la cultura y que cualquiera puede adquirir sin visitar las aulas ni ser intelectual. Si, además, estudia, aprende y comprende, mejor; así su educación podrá ser más sólida y más completa.

Cuando una materia llega a tener importancia suma en la vida nacional, se le suele dedicar una atención exquisita. Predomina la creencia en la utilidad de los transportes y se crea un Ministerio de Comunicaciones; se extiende la opinión de que es vital el dominio de la atmósfera y se organiza el Ministerio del Aire. Está bien, muy puesto en razón. Por lo mismo, porque la educación nacional es por ahora el problema más urgente — más que el económico, ya que tal vez es la causa de su estado deplorable, — yo solicito con el mayor respeto que se cree cuanto antes el Ministerio que creo más preciso, si hemos de vivir como un pueblo decente: el Ministerio de Instrucción Pública. Y este ministerio — esta vez con minúscula — hay que ejercerlo, más que con leyes y decretos, con la conducta comedida, con el ejemplo intachable.

L. LAFUENLE VANRELL

(De «Ella»).



FRANCIA.—La escuadrilla francesa que realiza el «Crucero Negro». El ministro del Aire francés, M. Pierre Cot, despidiendo a los tripulantes de la escuadrilla, que va mandada por el general Vuillemin

El fascismo en España

Con el acto de afirmación española, celebrado en el teatro de la Comedia, el fascismo ha hecho su aparición oficial en nuestra Patria. Como aspiración, el fascismo existía hace ya algunos años; pero es ahora cuando logra una dirección y una solvencia. Más que ningún otro movimiento, necesita el fascismo tener al frente un jefe de autoridad máxima. La doctrina fascista, que impone una disciplina férrea y exige una ciega obediencia, requiere cualidades excepcionales en los directores de las masas. El fascio italiano es una creación de Mussolini; en Alemania, el nacionalsocialismo no fué nada hasta que encontró a Hitler.

El «animador» del fascismo español es don José Antonio Primo de Rivera. Adversario tenaz de la Dictadura (no quiero decir, como dicen otros, sin grave motivo para ello, víctima suya porque las molestias que me produjo apenas arañaron mi piel), conservo la serenidad de juicio necesaria para reconocer que de aquel régimen le ha quedado a la política española cuatro aportaciones valiosísimas: Calvo Sotelo, Guadalupe, Valle Llano, Pemán. En cuanto a don José Antonio Primo de Rivera, que tuvo el buen gusto de permanecer alejado de la actividad de aquel periodo, me hace pensar que si un país, según Nietzsche, «es un rodeo que da la Naturaleza para producir dos o tres grandes hombres», la estirpe de los Primo de Rivera, con sus dos caudillos, el de Montejurra y el de Alhucemas, puede haber sido también un rodeo para producir al tercer marqués de Estella. En sus años, pocos para fortuna suya, don José Antonio Primo de Rivera ha demostrado poseer un rico tesoro de inteligencia, cultura, clara y rápida visión de la vida y los hombres (cualidad recibida por herencia), resuelta voluntad, ímpetu, energía, valor. Y con ello los dos grandes presentes, las dádivas de oro: simpatía, que en España, para el trato con las impresionables multitudes españolas, es el regalo del hada madrina, la varita mágica que amansa fieras, abre fortalezas y rinde almas; y juventud, que si fué y será siempre arma irresistible en el amor, ahora lo es también en la política, acaso porque en la política han empezado a intervenir mujeres, y porque las resoluciones de los hombres por lo débiles, torpadas, irreflexivas e inclinadas a la novelesca, tienen también mucho de femeninas.

Con tales cualidades — condecoraciones rutilantes pretendidas en su camisa española —, don José Antonio Primo de Rivera aparece en la arena lanzando al país, con su arenga, el grito fascista. El grito es irrefragable. Pero, ¿arraigará el fascismo en España? En Italia, en Alemania, el fascismo presenta dos características dominantes: teatralidad y disciplina. Las dos opuestas a nuestra psicología nacional. El uniforme arbitrario y vistoso, el desfile marcial, el canto, el vítor, la charanga... Todo eso que eardece a los italianos, que está en su tradición y en su gusto, repete a la seriedad y a la timidez españolas y ofrece blanco espléndido para que clave en él sus flechas de ironía nuestro sentido crítico que tan agudamente descubre en todo la caricatura y el ridículo. Lo que estorba en España la difusión y la popularidad de instituciones admirables, muy respetadas por el mundo, es lo que tienen de teatral. Para el español de tipo medio es un sacrificio superior a sus fuerzas lanzarse a la calle con un atavío que le exponga a las cuchufletas del vecino. En otro país no hay sacrificio porque a nadie se le ocurre reñirse de un sujeto por muy estrafalario que sea su indumento y porque si algún se burlara la víctima de la burla se queda muy tranquila, importándole muy poco la chacota.

Tanto como la teatralidad, pugna con el carácter español la disciplina. El fascio es la anulación de la individualidad y la extrangulación de la iniciativa. Mando supremo arriba; subordinación absoluta en los demás: éstos son su secreto y su fuerza. Ser fascista es renunciar a la voluntad y al pensamiento, convertirse en una ruedecilla de la gran máquina que mueve una mano omnipotente y que riga una inteligencia que se reserva para sí la facultad de pensar y resolver. ¡Mal sistema para esta nuestra España, tierra de disciplina y rebeldía, donde cada uno es señor de sí mismo y tiene por aspiración y designio el imponer, sin restricciones, su criterio, haciendo que galope libremente, potro sin doma, su no desbravada voluntad!

Cierto es que la Dictadura, entre otras lecciones saludables, nos legó la enseñanza de que esos españoles, tan desahorados y discólicos, se pliegan a la mayor docilidad en cuanto hay un Gobierno fuerte. Sin represiones cruentas, casi sin castigos, sólo con restallar un látigo, el general Primo de Rivera tuvo sometida a toda España durante siete años. Si don José Antonio Primo de Rivera alcanzara el Poder, le bastaría, como le bastó a su padre, que un piquete fuera pugnado un papel por las esquinas entre redobles de tambor para que todo se le rindiese y para que esos que ahora gallean y amenazan con revoluciones volverían mansamente a ocupar, si eran llamados a ello, sus puestos en el Consejo de Estado y en las covachuelas del Ministerio de Trabajo. Lo difícil es que consiga las adhesiones necesarias antes de llegar al Poder. Ya sabemos que aquí todos están dispuestos a ser correligionarios y adictos «del día siguiente». ¡Lo malo es lograr prosélitos para las vísperas, sobre todo cuando las vísperas pueden ser sicilianas; esto es: duras, penosas, de combate y de sangrel. El fascio es milicia ascética, práctica de abnegación y sacrificio, ¡y en España lo que molesta no gana grandes simpatías: todos nos sentimos dulcemente inclinados a la comodidad!

MADRID.—Una obra de Alvarez Quintero titulada «Juanita Arroyo se casa», estrenada con gran éxito en el teatro Benavente

gistrar con complacencia el discurso del señor Primo de Rivera. Con él aparece un valor nuevo: un hombre es siempre un acontecimiento venturoso que saludarán con alegría todos los que creen que entre las penurias españolas, la más lastimosa es la penuria de hombres, y que sólo alumbrando hombres empujando hombres, enalteciendo hombres — hombres y no homúnculos — podrá salvarse España.

FEDERICÓ SANTANDER
 (De «A B C»).

Alcaldía de Mahón

El señor Presidente de la Comisión Organizadora de la Cámara Oficial Agrícola de Mallorca ha remitido a esta Alcaldía para su publicidad la siguiente circular:

«Instrucciones para la formación del Censo Electoral de la Cámara Oficial Agrícola. — Decreto del 3 de Noviembre («Gaceta» del 7) de 1933.

Este Ministerio ha dispuesto: Primero. Que dentro del plazo de quince días naturales, siguientes a la publicación de esta orden en la «Gaceta de Madrid» las Entidades que se consideren con derecho a ser incluidas en el Censo electoral de la Cámara Oficial Agrícola de la provincia presentarán a la Comisión organizadora de la misma los siguientes datos:

a) Los Sindicatos agrícolas, reconocidos legalmente como tales, certificación (si no la hubieren aportado ya) acreditativa del número de socios que tuviere en 1.º de Abril del corriente año.
 b) Las Asociaciones que se refiere el apartado b), del artículo 2.º del Decreto de 28 de Abril último, aclarado por las Instrucciones de 3 de Mayo próximo pasado («Gaceta» del 4), formularán una solicitud fundamentada de inclusión, que dirigirlán al Presidente de la Comisión organizadora de la Cámara acompañando los siguientes documentos:

1.º Dos ejemplares de los Estatutos, autorizados con las firmas del Presidente y del Secretario.
 2.º Certificación o certificaciones expedidas por el Secretario de la Entidad con el V.º B.º de su Presidente, en las que se acrediten estos extremos: a) número de socios que tuviere en 1.º de Abril de 1933 haciendo constar si todos ellos son labradores directos de la tierra, bien como propietarios, colonos o aparceros o se dedican a la explotación de la ganadería en fincas de puro pasto o de aprovechamientos naturales; b) Principales actuaciones de carácter agrícola, forestal o pecuario que hayan realizado en los doce meses anteriores al primero de Abril del corriente año, y cantidades totales que hayan invertido en tales fines.
 3.º Certificación del Gobierno Civil de la provincia relativa a la fecha de la aprobación de sus Estatutos, conforme a la ley de 30 de junio de 1887, a la inscripción en el Registro general de Asociaciones, y a que no han sido dadas de baja en el mismo.

c) Las Cámaras agrícolas locales que no fueran además sindicatos agrícolas y que estuvieren reconocidas al amparo del Real decreto de 14 de Noviembre de 1890, presentarán certificación acreditativa de su existencia legal y del número de socios que tuviere en 1.º de Abril de 1933.»
 Lo que se hace público, a los efectos indicados en la mencionada Orden Ministerial.
 Mahón 17 Noviembre de 1933.
 El Alcalde, Pedro Pons Siles.



VIDA RELIGIOSA

Santos de hoy: La Presentación de Nuestra Señora. Santos Gelasio, papa; Mauro, ob; Columba...

La misa y oficio divino de hoy es de la Presentación de la Santísima Virgen María con rito doble mayor y color blanco.

EXPOSICION DIARIA

En la iglesia de San José de cinco y media a seis y media de la tarde.

SAN INES, VIRGEN.—Hermana de Santa Clara, esta ilustre virgen, abandonó la casa paterna a la voz de San Francisco de Asis...

Santa Clara y Santa Inés se consagraron enteramente a Dios y recibieron la Regla de la «Orden Segunda» de San Francisco de la cual el alma fué la primera.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente VENTA EN FARMACIAS

Ayuntamiento de Alayor

Sesión ordinaria celebrada el día 13 de Noviembre de 1933

Presidió el señor Alcalde don Juan Pons Serra, asistiendo los concejales señores Mascaró, Pons Pons, Camps, Borrás, Reñer y Alberto.

ACUERDOS

Aprobó el acta de la anterior. Exponer al público a efectos de reclamación los expedientes insuados a instancia de varios vecinos...

Contratar el arriendo de un local de la calle de San Antonio n.º 23, propiedad de don Martín Timoner Cardona y otro en la calle de la Bola número 29 de don Antonio Gornés Rudavets por el precio respectivo de trescientas pesetas...

Autorizar para hacer obras a los vecinos.

Doña Euvigils Buils, reformar la fachada de la casa n.º 27 de la calle de Santa Agueda.

Don Juan Carreras Mercadal, dar salida a aguas pluviales de la casa n.º 56 de la de Melians.

Conceder un subsidio extraordinario de noventa pesetas al vecino Emiliano Meliá Petrus, para sufragar ciertos gastos que le ha ocasionado la larga enfermedad de su hija.

A INFORME

Cuentas. Y se levantó la sesión.

Parque de Artillería del Regimiento de Costa número 4

HACE SABER: Que debiendo procederse a la venta en subasta local y en un solo lote de los materiales que se indican en el cuadro...

borables de 10 a 13, a los precios límites que también se detallan. Las personas que deseen tomar parte en esta subasta...

Si resultasen dos o más proposiciones iguales y fuesen las más ventajosas, se resolverá por una licitación por pujas a la llana durante el tiempo de quince minutos...

CUADRO de los materiales que deben enajenarse, precio límite por unidad y cantidad que debe depositarse para tomar parte en la subasta:

Table with columns: EXPRESION, UNIDAD, CANTIDAD, VALOR (PARCIAL, TOTAL), and Cantidad que debe depositarse para tomar parte en subasta.

Villa Carlos, 13 de Noviembre de 1933 -El Coronel Director, José Cotrina.

CRÓNICA

Calumnias... que algo queda

Con la piadosa intención que nuestros lectores pueden suponer y escudándose en un «se decía», «corrió el rumor», etc., etc., nos atribuye el otro diario a los electores de derechas reunidos durante el escrutinio, actitudes, vivas y conceptos total y absolutamente contrarios a la realidad.

En nuestra casa social no se dieron más vivas que a la unión de derechas y a nuestros diputados. ¿Que se aplaudió mucho y repetidamente? Es cierto; cuando los resultados de una sección eran satisfactorios, el júbilo natural se demostraba en la forma que hemos dicho.

Nuestros amigos a nadie molestaron, ni con nadie se metieron. ¿Pudiera decir lo mismo algún señor con carácter de autoridad que sin perder este carácter, ha intervenido activamente durante la campaña electoral, ejerciendo coacción moral sobre los electores?

Verdad es que los modos han variado, pero antes cuando esto se hacía, se solicitaba ocho días de permiso, suspendiéndose en el ejercicio de su cargo el propio interesado. Ahora... ya no ocurre así, y mucho podríamos decir de ese señor durante la campaña electoral, que no decimos porque el triunfo nos hace generosos, ¿un con quien tan poco merecedor es de generosidad.

El otro diario, cuyo proceder ya es conocido de todos, tiene la osadía de desvirtuar los hechos y calumniar acogiéndose al «se decía» y falta a la verdad en todos los extremos, tanto al acusar a las derechas como al decir que el local fué cerrado por orden gubernativa.

La prudencia de nuestros amigos merece todos los elogios y a mantenerla contribuyeron todos los elementos directivos secundando los deseos de la autoridad civil y acatándola en todo momento. Conste así.

Las elecciones en Villacarlos

Con arreglo a los preceptos de la Ley electoral, es probable que para el próximo domingo se convoque de nuevo a elecciones en Villacarlos donde, como saben nuestros lectores, fueron rotas las urnas electorales por aquellos progresistas ciudadanos, al ver mal parada su candidatura.

Nuestros amigos están preparados y no es difícil predecir que el éxito será mayor que en la primera votación y a él contribuirán las derechas todas, tanto de allí como de esta ciudad, dando ejemplo de ciudadanía, como lo han dado los elementos todos de la isla afectos a la Confederación Española de Derechas Autónomas.

La Comandancia Militar de Mahón

Del General Comandante Militar de Mahón excelentísimo señor don Alvaro Fernández Burriel, hemos recibido atento B. L. M. manifestándonos que el viernes de la pasada semana se hizo cargo del mando de esta Comandancia Militar para el que fué nombrado por decreto de 27 de octubre último ofreciéndonos con tal motivo su apoyo y cooperación para todo cuanto se relacione con el servicio público.

Nos es grato acusar recibo de tan atento escrito y nos complace al reiterar al General excelentísimo señor don Alvaro Ferrández Burriel nuestro saludo de bienvenida, ofrecerle nuestras modestas columnas para todo aquello que pueda redundar en bien del servicio y de España así como ofrecerle el testimonio de nuestra más distinguida consideración.

Una rectificación

En nuestra reseña de ayer redactada a vuela pluma de las elecciones del domingo, dijimos equivocadamente y por error de información, que la autoridad requirió el auxilio de fuerzas del Ejército, lo que hemos podido comprobar que no es cierto.

El piquete de Infantería que salió del cuartel de la Explanada fué para prestar servicio de guardia exterior en la Cárcel de este partido y ello motivó la confusión informativa, que hoy rectificamos.

Fueral

Mañana miércoles a las nueve se celebrará en la iglesia parroquial de Santa María de esta ciudad solemne funeral en sufragio del alma de don Joaquín Pascual Vinent, fallecido el día 17 del actual.

Su familia agradecerá la concurrencia a tan piadoso acto.

De viaje

A bordo del vapor «Rey Jaime II» llegaron ayer don Juan Victory Taitavall; doña Catalina Goñalons de Bori; el ingeniero Mr. C. Zaayer y don Urbano González González Vela.

Una gran película

Esta tarde en sesión de gran moda, en el CONSEY se proyectará por última vez la obra maravillosa del «señor Metro»: EL PECADO DE MADELON CLAUDET.

Bodas de diamante

Sabemos que este Seminario Conciliar, previa la aprobación del venerable Prelado Diocesano, se dispone a solemnizar en fecha próxima el 75.º aniversario de su funda-

ción, con diferentes actos que, a juzgar por los preparativos que vienen realizándose, habrán de revestir inusitado esplendor.

Comenzarán con un solemne acto Novenario a la Inmaculada, Patrona de dicho Centro docente, en la iglesia de San Agustín, predicado por señores profesores del mismo, y que terminará con la Misa de Comunión del mismo día de la Fiesta. Luego Misa de Pontifical en la Catedral, que se ofrecerá en acción de gracias al Señor por los beneficios dispensados hasta hoy al benemérito Establecimiento. Por la tarde del mismo día 8, grandioso acto literario musical, con que los superiores y alumnos del Seminario obsequiarán a sus favorecidos y simpatizantes.

El domingo, 10, por la tarde, Asamblea de Sacerdotes ex alumnos, que vendrán de todos los pueblos de la Diócesis, en la cual se estudiarán los siguientes interesantísimos temas, sobre los cuales podrán presentarse memorias hasta el 30 del actual, enviándolas a sus respectivos ponentes:

Tema 1.º «El Sacerdote y la vida interior». Ponente: Rdo. D. Antonio Taberner, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Tema 2.º «El Sacerdote y la Catequesis de niños». Ponente: reverendo don Francisco Jansá, Capellán del Asilo San Fernando.

Tema 3.º «El Sacerdote y el pueblo». Ponente: Rdo. don José Bosch, Beneficiado de la Santa Iglesia Catedral.

Tema 4.º «El Sacerdote y la Prensa». Ponente: Rdo. don Francisco Pons Sintes, Beneficiado de Santa María.

Como remate de la Asamblea, habrá en San Agustín solemne

hora Santa, en la que predicará el M. I. Sr. Dr. don Juan Tuduri, Maestr escuela, oficiando en la Reserva el señor Obispo Coadjutor.

Finalmente, el lunes, día 11, previo el canto de un Nocturno de Difuntos, se celebrará en la misma iglesia solemne funeral por los fundadores, superiores, alumnos y bienhechores difuntos.

A todos estos actos, que habían de mirarse como propios todos los Sacerdotes de la Diócesis, esperamos se asociará también con entusiasmo el católico pueblo ciudadano.

Un camión

Del vapor correo ha sido esta mañana desembarcado un camión «Hispano Suiza» con destino a la Jefatura de Transportes Militares.

Plaza vacante

Es el concurso que anuncia la «Gaceta» para proveer las plazas de profesores de Institutos, figura la de Matemáticas, del de esta ciudad.

NOTICIAS MARITIMAS

A las doce de ayer fondeaba en este puerto procedente de Barcelona y Alcudia conduciendo 18 pasajeros, correspondencia y 80 toneladas de carga varia, el vapor correo «Rey Jaime II», cuyo vapor saldrá hoy al anochecer con rumbo a la Ciudad Condal.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos el cupón vencimiento 15 de Noviembre de 1933 de las DEUDAS AMORTIZABLE 5 por 100.

También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 20 a las 18.

Consejo en la Presidencia

A primera hora de la mañana se reunieron los ministros en la Presidencia del Consejo.

No asistió a la reunión el de Justicia señor Botella Asensí por haber sufrido un leve accidente de automóvil.

A las dos de la tarde salieron los ministros del palacio del paseo de la Castellana.

Hay para tres días

El ministro de la Gobernación dijo que se tardará tres días en algunas provincias en conocerse los datos.

El triunfo de las derechas

Los últimos datos recibidos en Madrid de los candidatos triunfantes de distintas filaciones en la primera vuelta son:

En Alava, Albacete, Avila, Baleares (capital), Barcelona (provincia), Burgos, Cáceres, Ciudad Real, Cuenca, Granada, Guadalupe, Gulpúzoa, Las Palmas, Lérida, Logroño, Málaga (capital), Navarra, Palencia, Santander, Tenerife, Sevilla (capital), Soria, Tera, Toledo, Vizcaya (capital y provincia).

La filación de los triunfantes ya señala un triunfo de las derechas.

La filación es la siguiente: 92 agrarios y Acción Popular, 48 radicales, 30 esquerra, 19 socialistas, 13 vascos, 7 Liga, 8 tradicionalistas, 6 conservadores de Maura, 5 de Unión Socialista de Cataluña, 3 independientes, 2 radicales socialistas, 1 progresista, 1 comunista, 4 de Acción Republicana y 3 indefinidos.

En total 242.

Nuevos datos de Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación nos han dado un nuevo avance, diciendo que en Oviedo, León y Badajoz se proclamará a diputadas a los triunfantes en la primera vuelta incluyéndolos en la relación anterior.

Faltan datos respecto a la elección de Madrid.

El ministro de la Gobernación señor Rico Abello nos dijo que la cosa continúa igual.

Añadió que en las restantes provincias ocurría lo mismo.

Terminó manifestando que el orden público es satisfactorio en toda España.

Segunda vuelta en 35 provincias

El subsecretario del Ministerio de la Gobernación manifestó a los periodistas que habrá segunda vuelta en 35 provincias.

Una de las provincias en que habrá segunda vuelta será Madrid.

Romanones obtiene más votos que los socialistas

Noticias de Guadalajara dicen que el conde de Romanones ha obtenido una votación cinco veces mayor que los socialistas.

En Guadalajara ha habido pueblo en el que los socialistas no han sacado ni un solo voto de las urnas.

Manifestaciones de Gil Robles.

Las derechas tendrán más de 120 puestos

El valiente batallador de Acción Popular don José M.ª Gil Robles ha hablado brevemente con los periodistas.

Nos dijo que está muy satisfecho del resultado de las elecciones en toda España.

Calcula que el número de diputados que sacarán las derechas en la primera vuelta será de unos 120.

El Centro de Acción Popular se ve concurridísimo, siendo numerosos los afiliados que acuden para informarse del desarrollo del escrutinio de provincias.

Los que han sido derrotados

Se sabe que han sido derrotados en distintas provincias: el ministro de Comunicaciones señor Palomo, Pece, los hermanos Barnés, Gordón Ordás, Giral y Marcelino Domingo.

También ha sido derrotado Angel Galarza.

En Oviedo don Melquiades Alvarez ha triunfado por gran mayoría sobre Teodomiro Menéndez.

Madrid 21 a las 12

Los ministros se reúnen

A las 6 de la tarde se reunieron los ministros en el palacio del seo de la Castellana para celebrar un nuevo Consejo y conocer los datos del escrutinio.

A las nueve de la noche ha dado el gobierno el escrutinio de la Presidencia el gobernador Badsjoz, diciendo que la elección había dado el triunfo a la coalición antiradicalista formada por las derechas. 1 conservador y 4 demócratas.

El escrutinio en Madrid

A las nueve de la noche ha dado el gobierno el escrutinio de la Presidencia el ministro de Gobernación. Dijo Rico Abello a los periodistas que el escrutinio de Madrid llevaba con lentitud. Faltaban algunas secciones, lo que impedía dar cifras exactas.

Lo único que adelantaba era el triunfo de los socialistas, ocupando el primer puesto Jiménez de Asúa, siguiendo Largo Caballero y Besteiro.

Las secciones que faltaban, dijo que no creía que pudieran alterar el orden ni el triunfo, pero precisó que en Madrid había sobre segunda vuelta.

Después del Consejo

El Consejo de ministros terminó a las 9 45. Al salir el ministro de la Gobernación dijo que tenía que insistir en lo dicho.

Nada nuevo acerca de la elección en Madrid, donde a pesar de que se ha habido segunda vuelta. Añadió que hasta dentro de unas horas no podrá facilitar noticias completas y concretas.

Dice Guerra del Río

El ministro de Obras Públicas señor Guerra del Río se mostró muy comunicativo.

Dijo a los periodistas que lo tratado en Consejo lo daría el ministro de Comunicaciones señor Badosjoz.

Le preguntaron los periodistas si habría segunda vuelta, contestando Guerra del Río: Indudablemente.

A instancias de los periodistas dijo que por iniciativa particular realizó gestiones cerca de Aznar Besteiro para buscar la unión electoral en la lucha en las circunstancias para la segunda vuelta, recordando los votos obtenidos en las provincias, las derechas triunfantes obtienen las actas con bastante mayoría, sumados los votos de los partidos republicanos.

Aznar prestó completa colaboración, y Besteiro recibió la propuesta con simpatía y la sometió a la reunión de la Comisión Ejecutiva del partido, quedando en realizar gestiones.

Lerroux aceptó, dispuesto a criticarse, renunciando a los puestos que sean necesarios para llegar a una inteligencia, incluso con los socialistas.

Las derechas traerán buena representación

Al salir de la Presidencia el señor Martínez Barrios preguntó a los periodistas qué noticias había.

Está afortunado cuenta de los comentarios que se hacen en extremo favorables para las derechas.

Martínez Barrios replicó: Se ha operado una reacción y las derechas traerán a la futura Cámara una buena representación.

Afirmó que en la elección de Madrid han obtenido los socialistas 12 puestos de mayoría, 1 de minoría, pero no llegan al 40 por 100 precisando una nueva elección.

De ello se trató en el Consejo.

En Sevilla se irá a la segunda vuelta

Añadió el señor Martínez Barrios: En Sevilla hemos salido con 24.000 votos que sumados a los de Acción Republicana y a los socialistas, dan una mayoría abrumadora sobre las derechas.

Desde luego, en Sevilla se irá a la segunda vuelta en tales condiciones.

Terminó diciendo que la unión para la segunda vuelta la han visto con complacencia Lerroux y los demás jefes de partidos, teniendo una impresión optimista.

La confusión en Madrid

A última hora de la noche no se podía aclarar la confusión de todo el día respecto al resultado de las elecciones en Madrid.

Los socialistas y la coalición de derechas se atribuyen el triunfo, aunque los dos admiten que existe corta diferencia de votos que puede parecer en favor de una u otra candidatura mayor número de candidatos contrarios de los que representan los puestos de minoría.

Pero unos y otros coinciden en que hay candidato que ha logrado

del 40 por ciento de votantes... En Almería los datos son incompletos y parece predominar la candidatura de izquierdas y socialistas.

En Avila triunfan Velayos, Sa villa, Pressas, Pérez y Arroyo, de rechistas, y Sánchez Albornoz, de Acción Republicana. Los datos son confusos e incompletos. Parece predominar los segundos puestos los socialistas.

En Barcelona no se ha concretado aún con exactitud la votación. En la circunscripción, la Esquerza lleva sobre la Liga seis mil votos. En diez distritos municipales y Badalona lleva la Esquerza 121 937 votos y la Liga 110 774.

En Burgos han triunfado: Martínez de Velasco, Alonso, Armiso de la Cuesta y López Aurelio, agrarios, por mayoría, Gomez Rogi, el doctor Albiñana, derechas y Ruiz Doprosoro, radical, por minorías.

En Cáceres triunfan siete agrarios antimarxistas por mayorías y dos socialistas.

En Cádiz triunfaron Carranza, Penán, Antonio Primo de Rivera, Pinillos, García Atence, Nuñez Manso, Palomino y Moreno Herrera, los ocho de la coalición de derechas.

Dudosos los dos puestos de minorías entre los demás partidos. De Castellón faltan datos de 17 pueblos, haciendo indeciso el resultado.

Los agrarios llevan 51 543 votos y los radicales 51 347 y entre ellos repartiránse las actas.

En Ciudad Real han triunfado Mondéjar, maurista, Montes Ruiz, Valdepeñas y Mateo, los tres agrarios, Pérez Madrid, radical, y el ministro de Agricultura, progresista, y Moranta Martínez, radical, por mayorías.

Por minorías Maroto, agrario, y Saborit, socialista.

En Córdoba la candidatura de derecha lleva 58 326 votos contra 53 739 de los socialistas y 52 447 de los radicales.

De Coruña los datos son incompletos. Hoy se celebró la elección en un colegio y mañana en cinco secciones, en las cuales se rompieron las urnas.

De los datos conocidos triunfan Blanco, Bajor, Paerribax, Calvo Sotelo, Gil, Casares, Méndez Brandon, Perez Barrero, Osra del Moral, Portal, Franjeas y Diaz Agudo, de la coalición de derechas y de la Orza.

Los demás datos pueden alterarse por faltar detalles de centenares de secciones.

En Girona triunfa la Esquerza por la circunscripción y provinciales. Las minorías las obtiene la Liga.

En Granada triunfan los anti marxistas Pareja, Yebenes, radicales, Lachica, Montes Diaz, Moreno Davila, Morenilla y Ruiz Alonso, los cinco derechistas que llevan siete mil votos sobre los socialistas en cabeza el ex ministro De los Rios.

En Guadalupe triunfan los agrarios, Romanones, Arizcun y Casanueva. El cuarto puesto se lo disputan un socialista y un radical.

En Huelva, según datos conocidos, triunfan los socialistas por mayorías, creyéndose que precisarán de nueva vuelta.

Otros datos de Huelva aseguran el triunfo de 4 candidatos de derechas, dos radicales y un federal.

En Huesca triunfan Royo Villanova, Lorezo Vidal, José Moncasi y José Romero, agrarios, por la circunscripción.

Los datos de la provincia acusan mayoría para las derechas.

En Jaén el bloque antimarxista integrado por radicales, Acción Popular, conservadores y agrarios lleva sobre los socialistas una mayoría de 15 000 votos.

De Lérida faltan datos. La mayoría parece pertenecer a la izquierda.

En Logroño triunfan Oriz Solórzano, Albarillas, Miranda y Mateo, agrarios, por mayoría, y Amós Salvador por minorías.

De Lugo faltan datos, aunque está asegurado el triunfo de López Pérez, Gómez Jiménez, Montenegro, Pazcano y Sánchez, derechistas, Becerra y Gumersindo Rico, radicales. Los otros puestos están indecisos.

Queda derrotado el gobernador de Coruña.

De Málaga faltan bastantes datos. Parece que triunfan Cayetano Bolívar, comunista y Germán Fernández, socialista, Emilio Heredia y Adolfo Gios, derechas. A última hora se afianza el resultado.

En Murcia por la extensión de la circunscripción, es lentísimo el envío de datos. Parece triunfan Agustín Virgili, derecha, Bienvenido Santos, socialista, Antonio Reverte, Acción Popular, Norberto Pérez, dominiguista.

Por la provincia de Murcia el triunfo es dudoso entre los socialistas y derechistas, dependiendo de los datos que envíen Lorca y Cartagena.

En Navarra triunfan Raimundo García, José Gato, Rafael Atzpun,

conde de Rodezno, Esteban Bilbao, Luis Arellano, Javier Martínez Morentin por mayorías y derechistas del bloque.

De Orense los datos son dudosos. Dan el triunfo a los radicales y a las derechas.

En Oviedo triunfaron Melquidez Alvarez, Ramón Alvarez Valdés, reformistas, Alvar González, Aza y Ladreda, los tres de Acción Popular. Por minorías llevan mayor número los tres socialistas.

En Palencia triunfan Abillo Calderón, agrario, Ricardo Cortés, Acción Popular, conde de Vallellano, Renovación Española.

En la minoría es posible que figure un socialista.

Pontevedra. — Los datos acusan el triunfo de Víctor Lis, Severino Barros, Alfredo García Ramos, Nicasio Guisasaola, derechistas, Emiliano Iglesias, José López Varela y Ramón Salgado, radicales, Isidoro Millán, reformista, Leandro del Río y Fernando Vilamarín, conservadores.

En Salamanca triunfan los antimarxistas Gil Robles, Casanueva, Lamamié de Clairac, Simas y Castaños.

En Santander triunfan Fuentes Pila, Pérez Molins, José M. Valiente, Pedro Sáinz Rodríguez y José Ruiz Zamanillo, agrarios, por mayorías.

Probable por minorías dos socialistas.

En Segovia triunfan Juan Contreras, Cano, Rueda y Fernández de Córdoba, de derechas. Por minoría es probable el maurista González Parado.

En Sevilla, según los últimos datos, triunfan Jesús Pavón, Suárez, Jaime Oriol, José Monje Bernal, Ginés Martínez, Domingo Tejera, con más de diez mil votos sobre los radicales Diego Martínez Barrios y Manuel Blasco Garzón que salen por minorías.

En la provincia de Sevilla triunfan los antimarxistas por gran mayoría.

En Soria triunfan Gregorio Arranz, conservador, José Martínez Azagra, Acción Popular, Ricardo Moreno, Acción Popular, Cánovas Castelló, agrario independiente, Hilario Ayuso, federal, y dos de izquierda.

En Teruel han triunfado José M. Julián Gil, Miguel Sancho Izquierdo, Leopoldo Igual, derechistas, Irazzo, Al servicio de la República, y Fausto Vicente, radical.

renzo Pardo, radical, Camilo Martiñón radical, José Mesa agrario, Ruperio González independiente.

En Tenerife triunfan Lara, Orozco, Pérez Díaz, Marichal y Alonso los cinco radicales y José Sotomayer derechista.

En Ceuta triunfan el socialista Martínez Pedroso por 16.400 electores. Para minorías habrá segunda vuelta.

En Melilla el resultado del escrutinio es el siguiente: Carlos Echeguren 5195, Angel Gómez socialista 3162, José Sanjurjo 2696.

Por no alcanzar ninguno el 40 por ciento, precisará segunda vuelta.

Badajoz. — Los datos son incompletos y confusos, siendo indeciso el triunfo entre los socialistas y las derechas.

En Valladolid triunfan Royo Villanova, Pedro Martín, señor Calzada y Blas Cantalapiedra, derechistas, y dos socialistas por minoría.

Bilbao. — En Vizcaya José Horn, Antonio Careaga, Manuel Robles, Ramón Vicuña, nacionalistas, por las mayorías de la capital.

Azafra y Prieto y por minorías de la capital.

José Antonio Aguirre, Leizaola, nacionalistas por mayorías de la provincia, Oreja, tradicionalista por minoría de la provincia.

En Guipúzcoa triunfan Leizaola, Grajo, Monzón, Oriz, Iragusta y Muñoz, los cuatro nacionalistas, Picaeva Leguía, independiente estatutista y Antonio Tabeada, tradicionalista.

En Zamora triunfa la candidatura antimarxista. Probable segunda vuelta para minorías entre Maura y socialistas.

En Zaragoza triunfan el conde de Guadalhorce, Santiago Guallar, José Serrano Suñer, de Unión de Derechas, Basilio Parafso radical, Marrauco, radical.

Por la provincia cinco radicales, uno de Acción Republicana y un radical socialista.

En Toledo han triunfado Molina Nieto, Maderalaga, Abia García, Jesús Salvador y Madero, por Unión de Derechas y mayorías.

Por minorías dos socialistas.

Valencia. — Últimas noticias del Gobierno Civil dicen triunfan los radicales: Samper, Lerroux, Blasco, Martínez Sala y Marcos Miranda. Les siguen las derechas con la diferencia de un millar de votos.

La coalición de izquierdas apenas ha llegado a la mitad de la votación.

monárquicos 11, socialistas 43, nacionalistas 12, Acción Republicana 10, radicales socialistas 3, izquierda republicana 1, Esquerza 26, Liga 6, coalición socialista 4, Orza 3, Melquidistas 2, Progresistas 1, independientes republicanos 11, independientes 1, comunistas 1.

Últimas noticias.
Las derechas 179 diputados

El ministro de la Gobernación entregó esta madrugada los datos completos de la elección en Madrid capital y provincia confirmando que en ambas se irá a la segunda vuelta.

Dijo que a él derrotaronle, aunque había buen ambiente.

Un periodista de izquierda dijo que se rumoreaba que Acción Popular iba a ser republicana, contestando el ministro: Estos rumores tengo yo también.

La Junta Central del Censo ha hecho esta madrugada la estadística de los candidatos triunfantes por partidos, según los datos conocidos, y que son:

Derechas, 179 diputados.
Radicales, 90.
Socialistas, 38.
Acción Republicana, 10.
Radicales socialistas, 6.
Comunistas, 8.

PRENSA ASOCIADA

¡SEÑORAS! ¡SEÑORAS!
2,000 (DOS MIL)

son ya las familias que disfrutan de las delicias del GAS para cocinar.

Limpieza, Economía, Rapidez
No sea V. menos, póngalo cuanto antes.

Vea la Exposición en la plaza de Pablo Iglesias 19, de cocinas con horno, hornillos varios fuegos, calentadores baño, estufas, etc., etc., todo por gas.

BANCO DE MENORCA
Descontamos los cupones vencimiento Noviembre de las Deudas Amortizable 5 por ciento.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo siempre que su importe líquido nos sea conocido.

CUARTILLAS REX
Especiales para estudiantes
Paquete de un kilo: Ptas. 1'75
Véndense en la Librería de Manuel Síntes Roiger, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

CASINO DEL CONSEJO

MARTES. — A las 6.30. — POPULAR DE MODA
Batuca, 0'60; General, 0'50

Última proyección de una de las más grandes producciones del «Año Mетро»

EL PECADO DE MADELON CLAUDET
Triunfo más soberbio de una actriz: HELEN HAYES; y el éxito más rotundo de un argumento, interpretación global, técnica y dirección

No desperdicie la ocasión de poder admirar una obra de arte!

Jueves: **ACEPTO ESTA MUJER**, sonora, del Oeste, por GARY COOPER.

Sábado: **PROHIBIDO** por la estrella CONCHITA MONTENEGRO.

En breve: **CHERIBIBI, LA ESCUADRILLA DESHECHA**, la película asombrosa, etc., etc.

TEATRO PRINCIPAL. — EMPRESA "COLISEUM"

Jueves 23 Noviembre de 1933. — A las 6'30 y a las 9'30
ESTRENO Y ÚNICAS PROYECCIONES de la preciosa comedia musical «Parabomb», titulada

EL PRESIDENTE FANTASMA
Interpretación de la monísima actriz CLAUDETTE COLBERT, que ataviada con más exquisitez que nunca fascina al público en este film

Sábado: Otro grandioso triunfo del material «Paramount» con la película **CASA POR AZAR**, por la gran artista **Carole Lombard**. — Toda en español.

KING KONG — KING KONG — KING KONG — KING KONG

SALON TRIANON

VIERNES. Tarde 6.30. — Sesión de Moda
Un éxito extraordinario constituirá el estreno de la señorial película

La Atlántida
BRIGTTE HELM interpreta magistralmente toda la psicología hermética, misteriosa y terriblemente pasional de la última reina atlántida.

Sábado noche: DANCING
Concurso Vestidos de 4'15 pesetas
CON REGALOS
¡¡Cunde la animación!!

SALON VICTORIA
(ÚNICAMENTE ESPECTÁCULOS DE CALIDAD)

MIÉRCOLES. — A las 6.30 y 9'30
SESIONES SELECTAS
UN ÉXITO IMBORRABLE
UNA CANCIÓN, UN BESO, UNA MUJER...
Super-ópera por Gustav Froelich, María Egert

No olvide: **UNA MORENA Y UNA RUBIA. — VIOLETAS IMPERIALES.**
CHAMP CHAMP CHAMP ...y siempre CHAMP

PUEDA AFIRMARSE QUE
AMOR EN VENTA
ES LA MEJOR PELÍCULA DE JOAN CRAWFORD.

756 LAS MARTIRES DE SUS HIJOS

Satisfecho el joven al ver que la anciana se adelantaba a sus explicaciones, le dijo:

—Pues entonces no hay más que hablar. Pensando usted como piensa, no hay miedo de que otra vez me abandone.

—Descuide usted, señor.

—Yo daré las órdenes convenientes para que, durante mi ausencia, ni usted ni Maruja carezcan de nada.

—¡Es usted muy bueno!

—Procuró cumplir con lo que considero un deber.

No hablaron más.

Adolfo llamó al dueño del parador y le dió sus instrucciones.

Luego, los dos amigos marcháronse a X.

Martina y Maruja se despidieron de ellos llorando.

—¡Otra vez solas! — exclamó la niña, abrazando a su madre.

—Pero por poco tiempo, hijica — le respondió la anciana —. Pronto volverá nuestro protector e iremos en busca de Nazarena.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 753

—Antes, Martina tenía la confianza, la seguridad casi, de encontrar a su hija.

—Así es.

—Además, creía la pobre que, si la encontraba, sus razones bastarían para convencerla.

—En efecto.

—Ahora las cosas han cambiado mucho.

—No sé ver en qué.

—En primer lugar, la pobre madre ignora el paradero de su hija, y por esa razón, no sabe donde ni cómo buscarla.

—Y bien...

—En segundo lugar, sabe que, aunque la encuentre, no ha de conseguir nada.

—Cierto.

—Pues bien; yo soy su única esperanza, puesto que soy el único que puede encontrar a Nazarena, por muy distante y oculta que se halle de nosotros, poniendo en práctica los medios de que dispongo para buscarla, así como también el único que puede convencerla, por el influjo que ejerzo en su corazón y en su ánimo.

—Eso es verdad.

—Pues, si es verdad, ¿cómo quiere usted que Martina me abandone? Sería lo mismo que renunciar a su hija para siempre.

—Mientras ella se haga cargo de estas razones...

—Yo haré que las comprenda.

—¿Hablará usted con ella?

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS RECOMENDADOS

(SECCIÓN RESERVADA)

¡AUTOMOVILISTAS!

Cubiertas y Cámara
NACIONAL PIRELLI
Unico Depósito Oficial en Menorca:
Plaza Pablo Iglesias
Mahón

Clases de música

Dirigidas por competente profesora de piano y solfeo.
Honorarios: 6 ptas. mes.
San Jerónimo 14, Mahón

DISPONIBLE

F. SINTES. Joyero

(Antigua Casa Santo)
JOYAS DE ENCARGO
Nuevas colecciones de relojes de pulsera, para señora y caballero
Gran surtido de plumas estilográficas de las mejores marcas
Novísimos artículos para regalo
PLATA MENESES
(Exclusiva para esta plaza)

DISPONIBLE

MARMOLERIA MECÁNICA

Esta casa trabaja con los más modernos adelantos
TALLA de adornos—Inscripciones y similares
Cortado de Paneles, Chimeneas, Lápidas, Escaleras y toda clase de trabajos anexas al ramo
Prontitud—Economía—Elegancia
MAQUINARIA PARA CORTAR Y PULIR MARMOL

CRISTÓBAL QUINTANA TIMONER

Fábrica: CARRETERA NUEVA, 1A.
Despacho: SAN ANTONIO, 59
ALAYOR (Menorca)

DISPONIBLE

Imprenta, Librería.
Papelería y Encuadernación.

MANUEL SINTES ROTGER

Despacho:
Plaza de Pablo Iglesias, 17
Talleres:
Rampa Abundancia, 50
Teléfono, 84 - MAHÓN

DISPONIBLE

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta:

Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Anticipos para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Colocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Descanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en los Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Público; Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Vagos y maleantes; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncias de Carreteras; Policía y Conservación de Carreteras.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.



Defener la tos no es suficiente

¡¡ HAY QUE CURAR la causa !!

Solo el **JARABE FAMEL** completa al Lacto-creosota soluble, calma la tos, desinfecta, cicatriza, vitaliza y reconstituye las mucosas y los bronquios. Adaptado por los Médicos y Hospitales del Mundo entero.

JARABE FAMEL

PRECIO P.A. 6.º IMP. COMPR.

ANUNCIOS POR PALABRAS

SE COMPRAN chisés viejos de metal de imprenta y zinc. Informes en esta imprenta.

CUARTILLAS «REX». — Véndense a ptas. 1'75 el kilo en esta imprenta.

CAJAS DE PAPEL Y SOBRES. — Extenso surtido en la Librería plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

POLVOS PARA TEÑIR ROPIA. — Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17.

TINTA DELAS MEJORES MARCAS. — Véndense en la papelería de la plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

EMBOQUILLADOS PARA GARRILLOS. — Se encuentran en la papelería plaza Pablo Iglesias número 17.

Guía Internacional de las carreteras de España y Portugal

Declarada de utilidad por el Patronato Nacional de Turismo de España y por el Consejo Nacional de Turismo de Portugal

En esta interesantísima obra, de gran utilidad práctica para los turistas, se describen por orden alfabético, las poblaciones de España con indicación de los kilómetros que distan de la capital, de la cabeza de partido, del ferrocarril más próximo y de las poblaciones vecinas más importantes, detallando si hay teléfono, telegrafo, gasolineras, reparaciones, hoteles recomendables con sus precios, y se describen además las carreteras que cruzan cada población y lo que en cada una pueda interesar al turista.

Gráficamente se describen en la obra 125 itinerarios con las incidencias de la carretera (puentes, túneles, pasos a nivel, cuevas, curvas, puntos de peligro, kilómetros, etcétera, etc.), pasando por 2.500 poblaciones con un total de 26.000 kilómetros.

Contiene esta obra los reglamentos de circulación, convenios internacionales, matrículas nacionales y extranjeras, tabla de tributación, cilindrada de motores, tabla de velocidad, instrucciones aduaneras, etcétera, etc.

Separadamente de la obra y como complemento de ésta hay catorce mapas independientes que se pueden doblar en todos sentidos para tener siempre delante la ruta a seguir, conteniendo las carreteras y detalles más recientes.

Los mapas, confeccionados con toda escrupulosidad y corrección, llevan cuanto puede desear el turista más exigente, como clase de carreteras, puntos de vista panorámicos, cuevas y descensos, sitios peligrosos y muy peligrosos, fronteras, límites de provincias, montes, ríos, líneas férreas, estaciones, apeaderos, pasos a nivel, aeródromos, albergues en carreteras, pasadizos, etcétera, etc., y una extensa red de kilómetros, traye parcial y total entre pueblos y puntos diversos.

SI TIENE USTED AUTO POR TURISMO SI VIAJA EN COCHE POR NEGOCIOS SI ES USTED SPORTSMAN

Le interesa en gran manera proveerse de la Guía Internacional de Carreteras de España y Portugal.
Precio de la obra o Guía. Ptas. 12'00
Precio de cada Mapa a 7 colores » 2'50
Puede adquirirse esta obra y los Mapas en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

OFERTA VENTAJOSA

Puede V. adquirir a plazos una preciosa Biblioteca de 125 novelas interesantísimas DE 160 A 300 PÁGINAS

POR 216 PTS
Pagaderas en 18 plazos mensuales de 12'00

Las NOVELAS que ofrecemos son morales y amenas y de autores eminentes

BOLETÍN DE SUSCRIPCIÓN

Reservados los derechos a las Oficinas de la Biblioteca PATRIA, Paseo de la Castellana, 118. MADRID

D. de profesión
provincia de domicilio en calle
núm. desea adquirir 125 obras de BIBLIOTECA PATRIA, por 216 pesetas, pagaderas en 18 plazos mensuales de 12 pesetas.

Libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

DE VENTA EN ESTA IMPRENTA
Imp. de M. Sintes Rotger. — Mahón

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS Y DE SUS APLICACIONES
Revista mensual ilustrada de vulgarización científica

Dirección y Administración: Palau, 3. — Apartado 143. — Barcelona
De 16 a 20 páginas semanales, en 4.º, abundantemente ilustradas, con valiosos artículos de vulgarización científica redactados por los más renombrados técnicos y hombres de ciencia españoles. Sección semanal dedicada a la América española. Secciones de Consultas técnicas, Ciencia práctica, Instituciones y Bibliografía.

Cincuenta números al año, con dos copiosos índices ordenados por materias, autoras y orden alfabético, utilísimo para obtener gran provecho de la Revista como obra de consulta.

De volúmenes por semestre. Los números de la Revista forman dos volúmenes al año y se encuadernan con sus índices, en tapas especiales que facilitan nuestra Administración. Va publicado un tomo por semestre desde 1914, constituyendo una obra utilísima en la Biblioteca de todo hombre culto, y la mejor Enciclopedia científico-industrial puesta al día.

«IBÉRICA» ES INDISPENSABLE para estar al corriente de los últimos inventos y problemas de Ingeniería, Geografía, Física, Industria, Aviación, Mecánica, Electricidad, Agricultura, Marina, Astronomía, Matemáticas, Transportes, Minería, Medicina-Higiene, Química, Metalurgia.

De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Veladas, Escuelas, Salones y Tertulias particulares. Cuarenta títulos diferentes. Precio de cada ejemplar, 0'50 céntimos. En cada pedido de 20 se rebaja el diez por ciento.

Hay también Diálogos y Salmos.
Los pedidos, con el importe en letra de giro Mutuo o en sellos de correos de 25 céntimos, se harán al señor Secretario de la Academia Provincial de Declamación, o a la calle de Zorrilla número 2, Málaga.

El Hogar y la Moda

La Revista de Modas más económica que se publica en España.
Véndese en la Librería de Manuel Sintes Rotger, plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

RADIO-SPORT

Revista mensual ilustrada de radio, televisión, cine sonoro, gramófono, etc., etc.
Precio: UNA PESETA.
Véndese en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza de Pablo Iglesias 17, Mahón.

754 LAS MÁRTIRES DE SUS HIJOS

—Sí.
—¿Y le repetirá cuanto a mí acaba de decirme?
—Claro.
—Entonces es distinto. Si la convence, creo que podemos dejarla aquí con su hija sin temor alguno.

A la mañana siguiente, Adolfo celebró con Martina una conferencia.

—Vamos a separarnos por algunos días —le dijo.

—¿Cómo, señor! —exclamó la anciana—. ¿Me abandona usted?

—Eso nunca.

—Entonces...

—Se trata de una separación muy breve.

—¿No me había prometido usted que nos iríamos a Madrid para buscar a mi hija?

—Iremos, pero no ahora.

—Ese aplazamiento...

—Es preciso.

—¿Cómo ha de ser!

—Asuntos muy importantes, me han traído a Andalucía, y no puedo irme sin arreglar esos asuntos.

—Comprendo.

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 755

—He de marchar hoy mismo a X con don Francisco.

—¿Por qué no nos permite usted a Maruja y a mí que les acompañemos?

—No puede ser.

—Como usted quiera.

—Ustedes se quedarán aquí.

—Bien, señor.

—Nuestra ausencia durará algunos días.

—¿Muchos?

—No puedo precisar, pero procuraré que sean los menos posibles.

—¿Qué largos me van a parecer esos días!

—No hay remedio.

Hubo una breve pausa y luego Adolfo agregó:

—Para que yo me vaya tranquilo, ha de hacerme usted una promesa.

—¿Cuál? —preguntó Martina.

—La de que usted y Maruja no se moverán de aquí hasta mi regreso.

—Vaya usted descuidado.

—Es que no me fio, porque ya otra vez se escaparon ustedes de mi casa...

—Era diferente. Entonces tenía la seguridad de encontrar a mi hija y la esperanza de convencerla de que volviese a nuestro lado. Se trataba de librarla del peligro que amenazaba su honra, y los momentos eran preciosos. Ahora ya es tarde para todo. Además, sin usted no puedo hacer nada: ni buscar a Nazarena ni convencerla de que se aparte del camino que sigue. Usted es el único que puede conseguir lo uno y lo otro.